 РОДИТЕЛЯМ  О  ФГОС  дошкольного образования 

С 01  сентября 2013 года мы живем в условиях  вступившего в силу Федерального закона от 29 декабря 2012 г № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» - нового Закона об образовании.
С 1 января 2014 года вступает в силу федеральный стандарт дошкольного образования.
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации   от 17.10.2013 г № 1155 «Об утверждении Федерального  государственного образовательного стандарта»
Впервые в российском законодательстве новый Закон  об образовании позиционирует дошкольное образование как уровень общего образования - наравне с начальным  общим, основным общим и средним общим образованием. Со вступлением  в силу нового Закона об образовании дошкольное образование становится полноценным звеном системы непрерывного образования в Российской Федерации.
Статус уровня общего образования требует, в соответствии с законодательством об образовании, разработки и утверждения  федерального  государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее по тексту – ФГОС ДО или Стандарт).

ФГОС  ДО  включают три  группы требований: к структуре  основных образовательных программ, к условиям их реализации и к результатам их освоения.

До недавнего времени нормативно определены только две группы  требований: федеральные государственные  требования к структуре основной образовательной программе и к условиям ее реализации.

Нормативная правовая база дошкольного образования до сегодняшнего дня не содержала жестко регламентированных требований к результатам освоения программы дошкольного образования.
Однако утверждение ФГОС дошкольного образования не предполагает подтверждения результатов освоения дошкольной образовательной программы в  виде итоговой аттестации. Новый Закон об образовании   предусматривает «большое исключение из правила, являющееся оправданным, учитывая уровень психофизического развития детей в столь раннем возрасте. Освоение образовательных программ дошкольного образования не сопровождается проведением  промежуточных аттестаций и итоговой аттестацией обучающихся. То есть подтверждение  выполнения требований федеральных  государственных стандартов должно выражаться не в форме проверки знаний, умений, навыков воспитанников, а в отчетности  работников дошкольной образовательной организации о проделанной работе, направленной на реализацию требований Стандарта.

Возникает вопрос: зачем же тогда  нужен стандарт  дошкольного образования?  Две группы федеральных государственных требований уже утверждены, они работают, с их учетом скорректированы  имеющиеся в образовательном  поле программы дошкольного образования, на их основе разработан ряд новых программ. Вводимая во ФГОС дошкольного образования  третья группа требований – требования к результатам освоения программы- не может быть основой оценки достижений ребенка и оценки деятельности дошкольного учреждения.
Новый Закон об образовании  однозначно трактует ФГОС как основу государственных гарантий уровня и качества образования  - дошкольного- на основе единства обязательных требований к условиям реализации основных образовательных программ и результатам их освоения. Таким образом, с разработкой  ФГОС дошкольного образования мы нормативно определяем, конкретизируем обязанности государства по отношению к каждому ребенку дошкольного возраста.

Следовательно, ФГОС дошкольного образования  нужен для того, чтобы обеспечить каждому ребенку дошкольного возраста:

- одинаково хорошие условия дошкольного образования в детском саду;

- такое  содержание дошкольного образования, которое обеспечит ребенку полноценное развитие в специфических видах детской деятельности (прежде всего- в игре) и достижение  такого уровня развития, который позволит ребенку быть успешным при дальнейшем обучении.

Важно понять, что  создан Стандарт не для того, чтобы  всех детей дошкольного возраста мерить единою мерой.  Стандарт:
- сохраняет вариативность программ дошкольного образования;

- предусматривает свободу выбора средств и методов, педагогических  технологий и приемов дошкольного образования;

-  позволяет учитывать индивидуальные  образовательные потребности маленького ребенка;

- позволяет оценивать динамику  развития ребенка в сравнении с  самим  собой, а не со сверстниками.

Таким образом, как говорит академик А.Г. Асмолов, руководитель рабочей группы  по разработке ФГОС дошкольного образования, дошкольный стандарт – это  стандарт вариативности и развития.

 Разработанный  ФГОС  дошкольного образования   позволит создать единое образовательное пространство  детства, которое на основе принципов интеграции и адаптивности позволит  обеспечить  успешную социализацию каждого ребенка-дошкольника.
Принцип интеграции реализуется  через:

- интеграцию содержания дошкольного образования (интеграцию содержания различных   образовательных областей  и специфических   детских видов  деятельности  по освоению образовательных  областей);

- интегративные качества  личности ребенка как результат  дошкольного  образования, а также основа и единые  целевые ориентиры  базовой культуры ребенка дошкольного возраста;
-интеграцию разных типов учреждений – (дошкольного, дополнительного  образования, социокультурных центров, библиотек, клубов) и групп детей дошкольного возраста, предоставляющих различные возможности для развития детей и обеспечивающих позитивную социализацию   дошкольников.

Принцип  адаптивности реализуется через:

- адаптивность инфраструктуры системы дошкольного образования к различным образовательным потребностям детей  дошкольного возраста, а также к изменяющимся  потребностям семьи и общества к дошкольному образованию;

- адаптивность предметно-развивающей среды каждого дошкольного учреждения к потребностям ребенка дошкольного возраста, обеспечивающей комфорт  ребенка, сохранение и укрепление    его здоровья, полноценное развитие;

- адаптивность ребенка к пространству дошкольного учреждения и окружающему социальному миру.

Содержание образования в дошкольной образовательной организации определяется образовательной программой дошкольного образования, которая разрабатывается, утверждается  и реализуется  образовательной организацией в соответствии с ФГОС и с учетом примерных образовательных программ дошкольного образования.
Часть 2 статьи 64 нового Закона об образовании определяет общую направленность образовательных программ дошкольного образования. Она устанавливает, что образовательные программы дошкольного образования направлены на разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфических для детей дошкольного возраста  видов деятельности.

В итоге, сформированной на сегодняшний день нормативной правовой базе дошкольного образования,  отмечается:

1. Основная образовательная  программа дошкольного образования – это нормативно-управленческий документ образовательного учреждения, характеризующий  специфику содержания образования и особенности организации учебно-воспитательного процесса в данном учреждении. В связи с этим  будем называть такую программу Образовательной программой дошкольного учреждения, или просто Программой.
2. образовательная программа разрабатывается, утверждается и реализуется образовательной организацией в соответствии с ФГОС дошкольного образования и с учетом примерных образовательных программ дошкольного образования.

3. ФГОС дошкольного образования разработан и утвержден  приказом Минобрнауки России от  17.10.2013тг № 1155 и вступил в силу с 1 января 2014 года.

4. В соответствии с новым Законом об образовании Образовательная программа  разрабатывается также с учетом примерной основной образовательной программы  дошкольного образования.  Примерная программа должна быть разработана в соответствии с порядком разработки примерных основных образовательных программ, пройти экспертизу, по результатам  которой она включается в реестр  примерных основных образовательных программ.   Порядок разработки примерных программ, порядок проведения их экспертизы и включения в реестр примерных  программ в настоящее время разрабатываются Министерством образования и науки Российской Федерации.
Учитывая  изложенное, можно сделать следующие выводы:

- ФГОС дошкольного образования   вступил в силу с 1 января 2014 года;

- к 1 января 2014 года  не  имеем   ни одной  примерной основной образовательной программы дошкольного образования, включенной в реестр, т.е. имеющей официальный статус примерной;

- следовательно, дошкольное учреждение должно осуществить корректировку своей Образовательной программы на основе ФГОС  дошкольного образования, используя в образовательном процессе те вариативные комплексные программы дошкольного образования, по которым работает сегодня.
На протяжении  последних лет каждое дошкольное образовательное учреждение разрабатывало свою Образовательную программу, в которой отражалась перспектива развития педагогического коллектива. Образовательная программа, наряду с Уставом дошкольного образовательного учреждения, служит основанием для лицензирования, сертификации, изменения параметров бюджетного финансирования и введения, при необходимости, платных образовательных услуг в соответствии с социальным заказом родителей.  Поэтому основные  ее  положения  должны быть разработаны в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 29 декабря 2012 г № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», «Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по  основным  общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного  образования».
Образовательная программа – документ, определяющий специфику  организации учебно-воспитательного процесса (содержание, формы) с учетом ФГОС дошкольного образования. Образовательная программа ДОУ должна охватывать все  основные моменты  жизнедеятельности детей (а не только обучение) с учетом приоритетности видов детской деятельности в каждом возрастном периоде. Поэтому содержание этой программы может по мере необходимости корректироваться ежегодно.

